

望坛项目是首都功能核心区体量最大的棚改项目,惠及5700余户居民

回迁房里的新生活

阅读提示

作为首都功能核心区体量最大的棚改项目,望坛项目自2016年7月启动征收工作,历时8年,涉及5个社区、惠及5700余户居民。

踏实。

拆迁前,陈阿姨全家四代人挤在20世纪60年代由碎砖及土坯改建而成的大杂院里,一直没有上下水,吃水都要去远处挑。到了20世纪90年代,大院的居民们集资装了上水管,但水压小,洗不了衣服,洗澡更是奢望。“房子冬天冷、夏天热,雨季四处漏雨,几十年就这么熬过来了。听说要拆迁改造,我们全家人都盼着。”回想起拆迁前的不易岁月,陈阿姨很是感慨。

如今,推开新家的门,窗明几净,小区周边配套越来越完善,公交站、地铁站、学校、超市,足以满足日常需求。在庆典现场,陈阿姨握着老姐妹的手激动地说:“你看这小区,花红柳绿、设施齐全,生活比以前丰富多了。多亏了党和政府的好政策,还有街道社区的辛苦付出。咱们老街坊更要齐心协力,把这份来之不易的幸福牢牢守好,让日子越过越甜。”

延续邻里情谊

左先生一家拆迁时,女儿还在上小学,转

期间,小姑娘已经长大成人,加入了社区志愿者队伍。

“以前住在15平方米的小屋里,街坊邻里推门就见,谁家换煤气、修水管,大家都会搭把手,我们家也受过很多关照,这份情谊她从小就记在心里。”谈及女儿对志愿服务的热爱,左先生的眼中满是骄傲。上大学后,小左主动成为社区的一名青年志愿者,一有空就来社区报到。尽管尚未回迁,社区组织的居民活动和志愿服务时常都有她的身影。

去年回迁后,小左的“志愿日程”愈发充实,志愿岗值守、周末大扫除、节假日慰问高龄老人,只要力所能及的志愿服务,她都会积极报名参加。她说:“给大家讲讲‘永外有我’的故事,也希望有更多人能一起把这份邻里情延续下去。”



用更全面的技能 守护生命尊严

王汝芳(中)和同事在培训室内进行生活照护训练。“我们日常两人一个班次,平均每天要为7名失能人士进行上门服务,每次大约1小时。”王汝芳介绍。她们的工作内容看似简单,实则专业,需要虚心、用心、耐心和专心,还会根据失能人士的特点,进行针对性服务。

4月28日,全国首批长期照护师职业技能等级证书颁发活动在江苏南通举行。成功通过闭卷机考和现场模拟操作考试的王汝芳,拿到了编号为“000001号”的“长期照护师五级/初级工”证书。

电梯载起新生活

春光明媚,在生活上碰见一同搬回来的老朋友,郭师傅眼尾皱纹里盛满笑意。“现在上下楼可方便了,电梯又敞亮又稳当,不管住在几层都不是事儿。”

提起电梯,郭师傅深有感触。拆迁前,郭师傅一家住在一栋没有电梯的老旧筒子楼里,他和老伴膝盖都不好,住的楼层又高,每次买菜回来提着菜篮子,都要在楼梯上歇好几回,小外孙出生后,女儿抱着孩子上下楼更是不方便。得知望坛棚改项目开始选房了,郭师傅第一时间打听:“新房子都有电梯吗?”当确认新房每单元都有电梯时,郭师傅终于松了一口气,“这是实实在在的好事!”

现在,郭师傅再也不用为下楼发愁了。闲暇时候,郭师傅总会下楼和街坊邻居们在树荫下下棋、聊家常。“出行的问题解决了,生活的质量也提高了,我打心底里高兴!去医院体检,医生都说我的身体好了不少。”小小的电梯轿厢,载起的不仅是出行的便利,更是居民对美好生活的向往。

望坛回迁两周年庆典不仅是邻里团圆的盛会,更是回迁幸福生活的缩影。从“盼新居”到“享新居”,住有所居、居有所乐是望坛民生工程对家园美好期望的郑重回应,望坛老街坊们的幸福故事还在继续谱写,成为城市更新最温暖的民生答卷。



古镇音乐时装秀点亮“夜经济”

这是5月7日拍摄的古镇音乐时装秀现场。

5月7日,浙江省建德市寿昌镇举行以“千年寿昌 遇见未来”为主题的音乐时装秀。本次时装秀活动融合音乐表演、服装走秀、传统舞龙表演等多元形式,是当地发展特色夜经济的主题活动之一。

新华社记者 徐昱 摄

世界人形机器人运动会将举办

本报讯(记者蒋嵩)5月7日,记者从2025世界人形机器人运动会新闻发布会上获悉,2025世界人形机器人运动会将于今年8月15日至17日在国家体育场(鸟巢)和国家速滑馆(冰丝带)举办。

据北京市体育局相关负责人介绍,本届人形机器人运动会比赛项目总体设计为“主体赛事+外围赛事”。主体赛事包括竞速赛、表演赛和场景赛,共19个项目,展示机器人应用技术的多样性、创新性与实用性。

竞速赛参照人类传统体育项目,设置了11个小项,重点考验人形机器人的运动能力、协调性与团队协作能力。表演赛设置了单机舞蹈、群体舞蹈2个项目,通过艺术编排、音乐配合与动作创新,展示人形机器人全身实时协同控制和群体协同能力。场景赛聚焦人形机器人实际应用场景,设置了工业场景、医院场景和酒店场景,共6个项目。通过这些应用场景,展示机器人的实用技能和智能化水平。

青海发布10名“最美生态管护员”

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省“最美高原奋斗者”系列选树宣传活动在西宁启动,首场由青海省委宣传部、省总工会、省林业和草原局、三江源国家公园管理局、青海湖景区保护利用管理局联合发布10名青海省“最美生态管护员”。全国劳动模范等代表分别为10名“最美生态管护员”颁发奖杯和证书。

10名青海省“最美生态管护员”,美在绿水青山间的奔波身影,美在爱绿护绿的责任担当,以山为家、以林为伴的绿色情怀,生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵。发布现场,通过播放短视频、互动访谈、情景演绎、文艺节目等形式,多角度讲述青海高原广大生态管护员用脚步丈量绿色、以初心守护家园的坚守轨迹和用生命守护生命的感人故事。

深圳福田举办“四海一家大巡游”活动

本报讯(记者刘友婷)近日,由深圳市福田区委、深圳市福田区政府主办的深圳节日大道2025“四海一家大巡游”在福华路1.5公里街区举行。活动以“四海一家·五一欢乐大巡游”为主题,开辟“福企新程”“邻里风华”“四海一家”3个主题版块篇章,集结海内外科技先锋、时尚元素、国际风情等32个巡游方阵和8组艺术装置,开展城市巡游活动。

巡游期间,节日大道沿线主要商圈总客流量达27.03万人次,同比增长29.66%,销售额2184万元,同比增长32.63%。作为深圳市“五一”假期城市营销举措之一,福田区通过公开征集、定向邀约、市区组队、社会参与等方式,组建了32支特色鲜明的巡游方阵。游动的鱼灯、抖擞的雄狮、矫健的麒麟……深圳11个行政区巡游方阵齐上阵,携深圳麒麟龙狮鱼灯方阵演绎了传统非遗风采。

可门港铁路疏运物流链进一步拓展

本报讯(记者刘静 通讯员孔涛)近日,伴随着笛声长鸣,福建可门港物流首列满载混矿产品的跨省货运专列发运,标志着可门港铁路疏运物流链进一步拓展。

今年3月,由中铁二十二局负责施工的全国首条双股道电气化装车线在福建可门港正式启用,满载3000余吨铁矿石的49051次列车从福建可门港铁路支装车区驶出,可门港铁路支车线正式跨入了“公水铁”交通集疏运体系的新状态。近期以来,福州港务充分发挥海铁联运的独特优势,为浙江、江西、湖南等内陆省份终端企业提供了更为可靠、高效、安全的“港口方案”。

据了解,可门港铁路支车线是国家综合货运枢纽补链强链的重点项目,将原有可门港铁路支线的20万吨级泊位延伸至30万吨级泊位,该线路创新采用了双股道电气化移动式装车系统,极大提高了装车、检查、转运等作业效率。

“国际慢镇”有群快闪青年

本报讯 湖北省钟祥市客店镇地处大洪山南麓腹地,山林面积33.6万亩,植被覆盖率达95%以上,被誉为“鄂中天然氧吧”。近年来,客店镇全力建设“客店十慢”景点,形成集温泉、溶洞、山寨、古树等众多山水人文为一体的景观,吸引不少“驴友”前来打卡,2024年接待游客15万人次。

据悉,按照国际慢城联盟认证涵盖的72项指标,客店镇在森林覆盖率、空气质量、水体安全、丰富生物多样性、生态保护与传承相结合等核心指标与其高度契合;基于独特的资源禀赋和乡村全面振兴的需要,客店镇提出了打造“国际慢镇”的发展愿景。

工作在客店镇的5名电力年轻人,组成了快如闪电的青年服务队,在满足慢镇用电需求的同时,服务游客和留守老人,形成了一道特别的风景。

“90后”许明扬是2024年初到客店供电所牵头负责的,面对小镇用电负荷因旅游业蓬勃发展年年攀高,他组建了以年轻人为主的数智技术团队,满足全镇电气化、智能化设备对供电稳定性和安全性的需要。在马帮文化体验馆,队员曾梓轩熟练地操纵无人航拍手持红外仪扫描配电箱,查找温度异常隐患点等。这群电力年轻人成了小镇“慢”与“快”的调和者。

(邹明强 安严)

G 民声

创意产品不能 突破公序良俗底线

周倩

近日,上海市宝山区人民法院宣判了一起因伙制黄色手办被认定为淫秽物品犯罪案。从事手办工厂老板到文印12名被告人被判犯制作(贩卖)淫秽物品牟利罪,刑期从四年九个月到“判一缓一”不等。该案中,两名证人网兜案涉手办时,甚至还未满18岁。

手办,作为一种新兴创意商品,近年来在市场上日渐走俏。因为“二次元”文化的盛行,手办深受动漫爱好者的喜爱,其中不乏很多未成年人。此前,就曾媒体揭露生产销售黄色手办产业链。个别商家试图模糊“二次元”和“软色情”的边界,制售大量黄色手办流入市场,在直播平台 and 网购平台售卖。

司法实践中,对于手办造型是否违反公序良俗,是否被认定为淫秽物品,个案尚不多见。因此,该案的宣判引发不少人关注,其传递的信号也是明确的。文化创意可以发挥想象空间,但文化创意产品不能没有边界,一是不能突破公序良俗的底线,二是不能突破未成年人保护的底线。

不少年轻人把追求“非主流”看作一种时尚。一些不法分子正是盯上了这一猎奇心态,在明知所生产销售的这款产品可能触及法律红线时,仍然铤而走险。然而,观念开放并不代表法律边界可以僭越。法律不会因为淫秽物品换了新“马甲”就降低对其责任标准的认定及处罚。

不管是传统意义上的图片、视频,还是“二次元”时代的手办等新兴行业,法律对淫秽物品的认定标准不变、传播淫秽物品的本质不变。因此,对作出这一行为的任何人的法律责任也不会改变。尤其是该案的销售对象还包括未满18周岁的未成年人,其社会危害性可见一斑。目前,对于手办这类新兴文化创意产品的相关监管尚存在一定的欠缺,社会公众对这类产品的伦理认知也存在一定盲区。未来,如何做到监管有责,及时做好对公众的普法宣传,还需要有关部门引起足够的重视。



“一起舞蹈”疗愈孤独症儿童

5月8日,北京舞蹈学院学生在活动现场与孤独症儿童一起游戏。疗愈课为孤独症儿童群体进行个性化定制,帮助他们找到自我表达的途径。

新华社记者 金良快 摄

新疆卡拉苏口岸是我国和塔吉克斯坦的唯一陆路进出境通道,被称为“云端上的口岸”

到遥远的边防去奉献

本报记者 吴锋思 马安妮 本报通讯员 李展朋

“五一”前夕,孙中川像往常一样,对假期的巡逻、执勤工作进行了细致安排,随后便前往景区执勤。“假期游客多,突发情况也多,我们要提前踩好点,假期能更好地服务群众。”他说。

孙中川是新疆喀什边境管理支队科克牙尔边境派出所卡拉苏口岸警务室警长。卡拉苏口岸位于塔什库尔干塔吉克自治县西北部,是连接我国和塔吉克斯坦的唯一陆路进出境通道。这里海拔超过4500米,是“云端上的口岸”。孙中川被当地乡亲亲切地称为“好巴郎”(好小伙)。

只要群众平安,困难都能克服

孙中川身上总是穿着一件“显旧”的警服,在阳光的照耀下,墨蓝色被黑紫色代替。“这是前不久才拿到的新制服。”他笑着说。

原来,这件“显旧”的制服是卡拉苏口岸的专属特征。这里常年高寒大风,紫外线极强,空气中含氧量不足正常值的一半。受环境影响,孙中川常年嘴唇黑紫、皮肤黝黑,时

间一久,原本藏蓝色的警服也被晒上了帕米尔高原独特的黑紫色。

然而,身着“显旧”警服的孙中川却成了辖区最受信赖的“好巴郎”。慕士塔格峰冰川公园位于卡拉苏口岸警务室辖区内,在旅游热潮的推动下,吸引了不少游客前往。一次参观中,两名自驾游游客因不熟悉情况,徒步中迷失了方向,被困在了冰川公园内,傍晚时分才报警。随后,没电的手机、紧张的情绪加速了两人身体的不适感。接到警情后,孙中川带队前往搜救,徒步走进慕士塔格峰冰川公园峡谷,历经3个小时,在凌晨3点将被困的2人成功救出。

救援结束后,过度劳累的一行人,出现了不同程度的高原反应,回到宿舍后,孙中川几人都呕吐不止。“救援是常态,只要群众平安,其余困难都能克服。”他说道。

去年9月,安徽一企业工人李某到警务室求助,原来是他所在的公司出售了一台挖掘机,购买者只支付了5万元首付款,并未支付尾款。但车辆已经被开走,定位在卡拉苏口岸警务室辖区,李某奔波一路赶来找车。

了解情况后,孙中川立即联合联管单位对车辆信息进行排查,经历了30多个小时的核对,最终帮助李某找到了出售的挖掘机,挽回100多万元的损失。

“我在卡拉苏有了家人”

“爸妈,这是我在卡拉苏口岸的家人。”去年,孙中川拿着手机照片,向前来探亲的爸妈介绍了他在辖区的家人——依热提·伊斯拉木一家。

6年前的一个下午,孙中川第一次开展走访入户时与依热提·伊斯拉木一家人结识,续写了长达6年的民族团结佳话。“这娃娃很用心,逢年过节怕我和老伴孤单,都会到家里来陪着我们。”依热提·伊斯拉木说。

依热提·伊斯拉木的儿子图尔荪江·伊热提因身体残疾,从小小学三年级便辍学在家放牧。没有课堂和同伴,孙中川便成了他最好的朋友。每次相聚,他会给孙中川分享自己画出来的心中的课堂、警务室、牧场。

“后来,我们带着他到警务室参观了一下,还给他讲了很多故事。”孙中川说。

今年4月20日,迎着风风雪,孙中川和往常一样,完成巡察工作,便带着水果和早已买好的画笔来到依热提家中看望老两口和弟弟图尔荪江,并拍下了属于他们的“全家福”。

“乡亲们就是家人,每次入户都有一种回家的感觉。”孙中川说,“现在我们每个人都把卡拉苏口岸警务室当成第二故乡,大家齐心协力把‘家’建设得越来越好。”